



5月6日，中国南海舰队远海训练编队在南海某海域举行舰潜对抗训练，图为舰载直升机紧急起飞反潜。(中国军网)

安倍出访“夹带私货” 美菲攻击南海生态 在南海拼命刷“存在感” 美日菲居心不良

本报记者 王晓莹 整理

借外力攻击中国 是日本惯用伎俩

安倍于5月1日开始欧洲六国之旅，行前，安倍表示此访是为七国集团峰会(G7)做准备。然而，据外媒报道，在与意大利、法国和欧盟领导人会见时，安倍均反复提到南海问题，并力图在到访国获得正面回应。

日本外交的另一线，日本外相岸田文雄4月30日在北京访问时表示，日方愿本着日中四个政治文件的精神，坚持“互为合作伙伴，互不构成威胁”的共识。但随后，在访问泰国、缅甸、老挝的过程中，岸田文雄却反复提到南海局势、亚投行等中国话题，期望争取G7盟友支持。

安倍执着于在访问欧洲六国时提及南海问题，不外乎是想借G7国家在南海问题上压制中国。实际上，早在4月11日，G7外长会在日本广岛闭幕时即发表《海洋安保声明》，其中涉及南海问题，这份声明对东海和南海局势指手画脚，虽然没有点名指责中国，但“加剧紧张的威吓性、高压性、挑衅性的单方面行动”等描述被视为是针对中国在南海

的动向。

借外力围攻中国已成日本的惯用伎俩，日本曾多次企图借西方国家的“东风”抹黑中国，企图将日本塑造为遭受中国欺侮的“受害者”、国际法和国际规则的“守护者”。2014年G7峰会期间，安倍曾不遗余力地要求西方国家谴责中国在东海、南海所谓“以实力改变现状”的行为。去年4月，在德国吕贝克举行的G7外长会单独通过了一份关于海洋安全问题的声明，其中涉及南海和东海局势，这在G7历史上尚属首次。据媒体事后披露，日本事实上是这份声明的重要且唯一的推手，台前幕后做了大量工作。而在同一年6月的G7德国峰会上，安倍也极力塞入南海局势、亚投行等中国话题，期望争取G7盟友支持。

安倍显然是从多次G7峰会和外长会中尝到了甜头，此次在访欧时频提南海，可能就是寄希望于能在5月底召开的G7峰会上再度就南海问题让七国发声。据日媒报道，5月下旬即将在日本三重县举行的G7峰会上，那些离南海万里之遥的西方国家还将再弹南海“调调”，安倍当局在此间的穿针引线“功不可没”。

安倍访俄未提南海 只因俄方支持中国

不过，6日在与普京会晤时，安倍并未提及南海问题，这与日俄两国之间关注的重点密切相关。日俄双方在南千岛群岛(日本称北方四岛)的领土问题上存在重大分歧，在经贸领域也存在需要特别关注的问题，对两国而言，双边关系的构建更为重要。会谈结束后，俄总统新闻秘书佩斯科夫仅表示，普京和安倍对领土争议问题进行了建设性讨论，两国外交部门将继续磋商。可见，双方在领土争议这一关键问题上分歧犹存。

作为美国的同盟国，在日本外交中，“美国因素”一直在发挥着作用，这导致日俄关系始终处

于一种相对僵化的状态。更何况，因为乌克兰危机，俄罗斯已被排除在G7之外。在这种情况下，俄罗斯自然不可能在南海问题上支持日本。在4月18日于俄罗斯莫斯科举行的中俄印外长第十四次会晤上，围绕南海问题，俄罗斯和印度承诺维护基于国际法原则的海洋法律秩序，认为所有相关争议应由当事国通过谈判和协议解决。俄罗斯已经表明了加入中国“南海朋友圈”的态度和立场，显然不会在与安倍会晤时“打自己的脸”。

从4月18日至今，除了俄罗斯和印度，文莱、柬埔寨、老挝、冈比亚、波兰、巴基斯坦、孟加拉国、白俄罗斯、吉尔吉斯斯坦等十几个国家相继表态支持中国在南海问题上的立场。中国外交强势出击，接连与周边国家和区域大国发表有关南海问题的共识和声明，就是要使中国声音被越来越多的人听到，使中国的立场获得越来越多国家的理解。

中方斥日刷“存在感” 不会接受南海仲裁

对于日方近日频提南海的行为，中国外交部发言人洪磊表示，日本在南海问题上近乎偏执地刷“存在感”，无非是刷出了日方当前在南海问题上的不良居心，日本不是南海当事方，根本没有资格在南海问题上说三道四。洪磊奉劝日方谨言慎行，不要做损害南海和平稳定的事。

就可能在5月或6月份作出最终裁决的菲律宾南海仲裁案，洪磊表示，菲律宾仲裁案从一开始缺乏合法性和正当性，实际上是故意披着法律外衣对中国进行政治挑衅。那些期望通过所谓裁决造成既成事实或者迫使中国让步的想法，注定将是幻想。无论菲律宾南海仲裁案仲裁庭作出什么裁决，都是非法的、无效的，中国不会接受，不会承认。中国捍卫国家领土主权和海洋权益的决心坚定不移，维护国际法治及《联合国海洋法公约》完整

性、权威性的态度坚定不移。

5月4日，中国海军南海舰队拉开了海军年度常态化战备巡逻远海实兵对抗训练的序幕。这次参加战备巡逻远海实兵对抗训练的舰艇均为海军新型主战舰艇，由南海舰队导弹驱逐舰合肥舰、兰州舰、广州舰，导弹护卫舰三亚舰、玉林舰，综合补给舰洪湖舰6艘舰艇组成，随舰搭载各型直升机3架及数十名特战队员。

南沙岛礁扩建工作 采用“自然仿真”思路

不仅日本和菲律宾近日在南海问题上活跃起来，美国也以南海环保问题为由头，对中国发动“攻击”。据外媒报道，美国专家近日在美国智库举行的讨论会上说，南海的珊瑚礁正在遭到大面积破坏，中国大力围海造岛是主要原因之一。菲律宾方面也“不甘示弱”，声称中国在美济礁等岛礁的建设破坏海洋生态环境。

对此，外交部发言人洪磊6日表示，中方有关建设活动将大幅提升南沙岛礁的生态环境保护能力，有关做法经得起时间的考验。

洪磊说，南沙群岛是中国领土。作为南沙群岛的主人，中国比其他任何国家、任何机构和任何人都更关心相关岛礁和海域的生态环境保护。

洪磊称，中方有关活动坚持“绿色工程、生态岛礁”的生态环境保护理念，经过深入研究、严谨论证，采取了全程动态保护措施，使工程与生态环境保护两者兼顾，实现南沙岛礁可持续发展。具体来讲，与其他方面不同，中方岛礁扩建工作采用“自然仿真”思路，模拟海洋中暴风浪吹移、搬运珊瑚砂砾等生物碎屑，逐渐进化为海上绿洲的自然过程，其对珊瑚礁生态环境体系的影响是有限的。

据新华社、外交部网站、澎湃新闻等公开报道



6日，在俄罗斯索契，俄总统普京(右)会见日本首相安倍晋三。在此次会晤中，安倍没有提及南海问题。 新华/美联